
高知県 農業振興部 農業イノベーション推進課 令和７年11月版

高知県で農業始めませんか！
企業を全力サポートします！



注）農林水産省「令和６年生産農業所得統計｣｢令和６年耕地及び作付面積統計｣に基づき算出。農業産出額は米、畜産、
加工農産物を除いた値。また、耕地面積は田畑の本地面積から水稲（青刈り含む）を除いた値で計算。

万円/ha

高知 山梨 愛知 和歌山 徳島 東京 福岡 熊本 大阪 神奈川

ナス：16.4%
全国１位

シシトウ：40.2%
全国１位

ユズ：50.7%
全国１位

文旦：94.9%
全国１位

ショウガ：44.3%
全国１位

ニラ：29.2%
全国１位

ピーマン：10%
全国３位

オクラ：16.9%
全国２位
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　本県では、県内各地域で生産される多くの園芸作物を、ＪＡ高知県を通じて高知県ブランド
で全国市場へ出荷・販売するという「一元集出荷体制」があり、規格品は全量販売可能です。

　温度、 湿度、 日射量、 CO2濃度などを測定し、 これらの要因を複合的に自動制御する
ことで植物の生育に最適な環境を作り出す 「環境制御技術」 を導入し、 「データに基づい
た」 生産性の高い農業を推進しています。各生産者の栽培データ等を県独自のデータ連携
基盤IoPクラウド 「SAWACHI」 に収集し、 スマートフォンやタブレットで誰にでもわかりやす
いグラフや数値で確認することができ、 効率的、 効果的な栽培が可能になります。
　また、 データを駆使した指導者および農業者の育成に取り組んでいます。

経験や勘に頼らないか
ら、参入１年目から県
トップレベルの収量を
あげる事例も！！



【研修受講者の声】
Aitosa（株）
ファームマネージャー　菊池功一さん（シシトウ76a栽培）

　最初は農業のことを知らなかったので、 担い手育
成センターで座学や栽培、 経営の心構え、 トラク
ターの技術等トータルで学ぶことができたのが良かっ
たです。 研修で学んだことを実際の栽培の際に活
かすことができました。
　企業でしかできないことを、 その地域に溶け込んで
実施することに意義があると感じています。





圃場準備
（12％）

定植（3％）

整枝・摘葉
（12％）

収穫（56％）

その他
（13％）

出荷調整（4％）

トマト
ピーマン
シシトウ
※ハウス栽培

経営規模：1ha
目標収量：220ｔ
平均単価：361円/kg
(ＪＡ高知県におけるＲ４～Ｒ６の３カ年の平均単価の７割
を手取単価と仮定して試算）

売上原価：売上比85%程度
（人件費、動力光熱費、原材料費、維持管理
費、減価償却費、その他）

●日高村農場
栽培開始：平成29年8月
経営規模：面積2.1ha
品　　　目：ミニトマト、パプリカ
●南国農場
栽培開始：令和4年9月
経営規模：面積1.1ha
品　　　目：ピーマン

●高知県への参入の決め手は何ですか？　
　温暖で、日照条件の良い土地を希望しており、高知県はその条件を満たしていまし
た。また、高知県は支援内容も充実しています。弊社の事務所まで説明にきていただ
けるなど担当の意気込みを感じました。

●行政のサポートはどうでしたか？
　新規参入をワンストップで支援する窓口があり、支援内容等について情報提供いただ
けました。農業振興センター、市町村なども一体となり参入を後押しいただけました。
一元集出荷体制が整っており、販売先を探す問題から開放されました。

●参入を検討している企業様へのアドバイスをお願いします
　施設園芸を行う場合、投資に見合った設備にすることが重要です。定期的なメンテ
ナンスや修繕費等を見積もっておく必要もあります。また、「販路」と「雇用」が課題です。
施設は大型化、近代化すれば、計画以上に収量が増えることも。作業遅れは品質の
低下を招きます。時期に応じた人員の確保と配置を！

（株）イチネン高知日高村農園　執行役員　千葉康久さん

●高知県への参入の決め手は何ですか？　
　「スマート農業」で地域農業への貢献を主軸に農業参入を
検討しました。シシトウは比較的労働時間が長く、省力化の
ニーズにマッチしていました。また全国一の産地であり、JA出荷
で自社での販路開拓に手間をとられないことも大きかったです。

●行政のサポートはどうでしたか？
　参入相談時から高知県さんは積極的に対応してくれました。農地確保や施設整備
などに関する独自の支援メニューも豊富で、大変助かりました。

●参入を検討している企業様へのアドバイスをお願いします
　まずは、思い描いていることを相談してください。地域のニーズを把握して、企業ならで
はの強みを活かし、関係者と共に地域を盛り上げていくことが重要ではないでしょうか。

Aitosa（株）代表取締役社長　武田博文さん
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